

P.M. ENGLISH MEDIUM SCHOOL, DHINOJ

YEARLY PLAN 2024 – 25

GRADE: 5

SUBJECT: HINDI

		विषय	सीखने के प्रतिफल
माह - अप्रैल	गुंजन	1) पाठ-1 संग देश हमारा चलता है	विद्यार्थी भारत देश और भारतवासियों की विशेषताओं को जानेंगे काव्य- विधा, तुक वाले शब्द आदि को जानेंगे कविता का पठन कर भावार्थ समझेंगे नवीन शब्दों को जानेंगे विश्व में विभिन्न क्षेत्र में उच्च पदों पर आसीन भारतीयों के बारे में जानकर उनसे प्रेरणा लेंगे देश के प्रति अपने कर्तव्यों और आदर्श नागरिक के गुणों को जानेंगे
	व्याकरण -	वर्ण विचार	स्वर ,व्यंजन के भेद, अयोगवाह , पंचम वर्ण के बारे में जानेंगे वर्ण- विच्छेद करना सीखेंगे संयुक्ताक्षर , संयुक्त व्यंजन और द्वित्व व्यंजन के बारे में जानेंगे
	व्याकरण -	विराम-चिह्न	विराम-चिह्नों के नाम , उनके चिह्न और प्रयोग संबंधी नियमों को जानेंगे वाक्य में उचित विराम-चिह्नों का प्रयोग कर सकेंगे
	(स्व अध्ययन)	पर्यायवाची शब्द, विलोम शब्द	शब्द- भंडार में वृद्धि लेखन, वाचन कौशल में नवीन शब्दों का प्रयोग करेंगे
	पठन	अपठित गद्यांश	अपठित गद्यांश का अर्थ जानेंगे गद्यांश को समझकर प्रश्नों के उत्तर लिख सकेंगे पठन-कौशल का विकास
	रचनात्मक- लेखन	चित्र-वर्णन	चित्र-वर्णन का अर्थ और नियमों को जानेंगे चित्र का अवलोकन कर वाक्य रचना सीखेंगे शब्द-भंडार में वृद्धि
माह- जून	गुंजन	पाठ-2) भिक्षा-पात्र	महात्मा बुद्ध और उनके जीवन से जुड़ी कुछ घटनाओं को जानेंगे मदद, प्रेम जैसे जीवन मूल्यों को जीवन में उतारेंगे वाचन कौशल में वृद्धि शब्द-भंडार में वृद्धि
	व्याकरण	मुहावरे	मुहावरे का अर्थ समझकर वाक्य प्रयोग कर सकेंगे वाक्य में अर्थ के अनुसार मुहावरा प्रयोग कर वाक्य बदल सकेंगे
	रचनात्मक- लेखन	कहानी-लेखन	कहानी-लेखन की विधियों को जानेंगे कहानी लिखते समय आवश्यक बातों की जानकारी प्राप्त करेंगे लेखन-कौशल का विकास होगा
माह- जुलाई	गुंजन	पाठ-4) एक बूँद	विद्यार्थी काव्य-विधा, कवि, तुक वाले शब्द और कविता का भावार्थ जानेंगे कविता का संदेश व्यक्त कर सकेंगे अपने डर को काबू में करना सीखेंगे साहस, आत्म-विश्वास जैसे जीवन मूल्यों को आत्मसात करने का प्रयास करेंगे नवीन शब्दों को जानेंगे
	व्याकरण	संज्ञा	संज्ञा का अर्थ जानेंगे और उसके तीनों भेदों को पहचान सकेंगे संज्ञा को पहचानकर उसके भेद को लिख सकेंगे
	व्याकरण	लिंग	लिंग की परिभाषा और भेद से अवगत होंगे निर्जीव वस्तुओं के लिंग पहचानकर लिख सकेंगे

	व्याकरण	सर्वनाम	सर्वनाम का अर्थ और उसके छह भेदों के बारे में जानेंगे। सर्वनाम को पहचानकर उसके भेद को लिख सकेंगे। वाक्य में उचित सर्वनाम का प्रयोग कर सकेंगे।
	व्याकरण	श्रुतिसम भिन्नार्थक शब्द	श्रुतिसम भिन्नार्थक शब्द का अर्थ और उसके उदाहरण जानेंगे। वाक्य में अर्थ के अनुसार सही शब्द का प्रयोग कर सकेंगे। अपने अनुभव से नए शब्दों के जोड़े बता सकेंगे।
	पठन	अपठित पद्यांश	अपठित पद्यांश का अर्थ जानेंगे। पद्यांश को समझकर प्रश्नों के उत्तर अपने शब्दों में लिख सकेंगे। पठन-कौशल का विकास।
	रचनात्मक-लेखन	अनुच्छेद - लेखन	अनुच्छेद-लेखन का अर्थ जानेंगे। दिए गए विषय पर अपने विचारों को व्यवस्थित ढंग से लिख सकेंगे। लेखन-कौशल विकास।
माह-अगस्त	गुंजन	पाठ -8) सूरजकुंड मेला	विभिन्न अवसरों पर लगने वाले मेलों और उनके महत्त्व को जानेंगे। भारत की विशेषता-अनेकता में एकता के बारे में अपने विचार व्यक्त कर सकेंगे। पाठ का वाचन कर सकेंगे। व्याकरण संबंधी जानकारी प्राप्त करेंगे। पत्र लेखन विधा से परिचित होंगे।
	व्याकरण	विशेषण	विशेषण का अर्थ और उसके चारों भेदों के बारे में जानेंगे। विशेषण को पहचानकर उसके भेद को लिख सकेंगे।
	रचनात्मक-लेखन	अनौपचारिक पत्र	पत्र के भेद और अनौपचारिक पत्र के प्रारूप को जानेंगे। व्यावहारिक जीवन में पत्र लिखकर अनुभव लेंगे। पत्र के महत्त्व को समझेंगे।
माह-सितम्बर	गुंजन	पाठ-11) हमारी नाव चली	विद्यार्थी काव्य-विधा, कवि, तुक वाले शब्द और कविता का भावार्थ जानेंगे। कविता को कहानी के रूप में सुना सकेंगे। जिज्ञासा, अवलोकन जैसे जीवन-मूल्यों को आत्मसात करने का प्रयास करेंगे। आवश्यकता और अविष्कार का संबंध समझेंगे। नवीन शब्दों को जानेंगे।
माह-अक्टूबर	व्याकरण	क्रियाविशेषण	क्रियाविशेषण का अर्थ और उसके भेदों के बारे में जानेंगे। वाक्य में से क्रियाविशेषण छांटकर भेद लिख सकेंगे।
	रचनात्मक-लेखन	संवाद-लेखन	संवाद का अर्थ जानेंगे और इसके नियमों को ध्यान में रखते हुए संवाद लिखने में सक्षम होंगे। कल्पना शक्ति का विकास।
माह-नवंबर	गुंजन	पाठ-12 होनहार बालक चंद्रगुप्त	चंद्रगुप्त के बारे में जानेंगे और उनके गुणों से परिचित होंगे। जीवन में सत्य, न्याय, सहायता आदि के महत्त्व को जानेंगे। पठन -कौशल का विकास। नाटक के बारे में जानेंगे।
	व्याकरण	उपसर्ग	उपसर्ग का अर्थ और उससे शब्द निर्माण को समझेंगे। विभिन्न उपसर्गों और उनके प्रयोग को जानेंगे। व्याकरण संबंधी ज्ञान में वृद्धि। पढ़ी गयी विषय-वस्तु में से उपसर्ग और मूल शब्द को अलग करने में सक्षम होंगे।
	व्याकरण	संबंधबोधक	संबंधबोधक का अर्थ, वाक्य में पहचान और उचित संबंधबोधक से वाक्य पूरा कर सकेंगे।
	व्याकरण	समुच्चयबोधक	समुच्चयबोधक का अर्थ, वाक्य में पहचान और उचित समुच्चयबोधक से वाक्य पूरा कर सकेंगे।
	व्याकरण	विस्मयादिबोधक	विस्मयादिबोधक का अर्थ, वाक्य में पहचान और उचित विस्मयादिबोधक से वाक्य पूरा कर सकेंगे। विस्मयादिबोधक के भावों को समझेंगे।

	व्याकरण	क्रिया	क्रिया का अर्थ और उसके दोनों भेदों के बारे में जानेंगे क्रिया को पहचानकर उसके भेद को लिख सकेंगे
	(स्व अध्ययन)	अनेक शब्दों के लिए एक शब्द	शब्द भंडार में वृद्धि वाक्यों में अनेक शब्दों के लिए एक शब्द का प्रयोग कर सकेंगे
माह-दिसंबर	गुंजन	पाठ-14 छोटा जादूगर	अपनी जिम्मेदारी , आत्मनिर्भरता , मातृत्व प्रेम जैसे गुणों को जीवन में उतारने का प्रयास करेंगे पठन-कौशल का विकास पाठ के लेखक के बारे में जानेंगे
	रचनात्मक-लेखन	रिपोर्ट-लेखन	रिपोर्ट-लेखन का अर्थ जानेंगे दिए गए विषय पर अपने विचारों को व्यवस्थित ढंग से लिखकर रिपोर्ट तैयार कर सकेंगे लेखन-कौशल विकास
माह-जनवरी	गुंजन	पाठ-15 दोहे	दोहे शब्द का अर्थ और विभिन्न दोहों का अर्थ समझेंगे प्रत्येक दोहे से मिलने वाली सीख को जीवन में उतारने का प्रयास करेंगे दोहों का भावार्थ समझा सकेंगे
	व्याकरण	प्रत्यय	प्रत्यय का अर्थ और उससे शब्द निर्माण को समझेंगे विभिन्न प्रत्ययों और उनके प्रयोग को जानेंगे व्याकरण संबंधी ज्ञान में वृद्धि पढ़ी गयी विषय-वस्तु में से प्रत्यय और मूल शब्द को अलग करने में सक्षम होंगे
	व्याकरण	काल	काल का अर्थ और भेद जानेंगे काल बदलने पर वाक्य में आए बदलाव को जानेंगे वाक्य पढ़कर उसका काल बता सकेंगे
	रचनात्मक-लेखन	औपचारिक पत्र	औपचारिक पत्र के प्रारूप को जानेंगे औपचारिक पत्र के प्रकार जानेंगे व्यावहारिक जीवन में पत्र लिखकर अनुभव लेंगे पत्र के महत्त्व को समझेंगे
माह-फरवरी	व्याकरण	वचन	वचन के भेद और वचन परिवर्तन के नियमों को जानेंगे वचन बदलने पर क्रिया में आए परिवर्तन को जानेंगे